


9.1 ความสัมพันธ์ของแรงดันไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้าของไฟฟ้า 3 เฟส

9.6 การค านวณหาค่าต่าง ๆ ในการต่อหม้อแปลงไฟฟ้า 1 เฟส เข้ากับไฟฟ้า 3 เฟสใน

9.5 การต่อแบบวาย-เดลตา (Y-)

9.4 การต่อแบบเดลตา-วาย (-Y)

9.3 การต่อแบบเดลตา-เดลตา (-)

9.2 การต่อแบบวาย-วาย (Y-Y)

หวัข้อเรื่อง



การต่อโหลดเข้ากับไฟฟ้า 3 เฟส มี 2 แบบ คือ แบบวายและแบบเดลตา ดังนั้นหม้อแปลงไฟฟ้าถือว่าเป็น
โหลดของไฟฟ้า 3 เฟส เช่นเดียวกันซึ่งมีการต่อแบบวายและเดลตา ซึ่งการต่อทั้ง 2 แบบจะให้
ความสัมพันธข์องแรงดันไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้าที่ต่างกัน พิจารณาได้ดังนี้
9.1.1 แบบเดลตา เป็นการต่อโดยน าปลายของขดลวดชุดหนึ่งต่อเข้ากับต้นของขดลวดอีกชุดหนึ่งจากรูป
ที่ 9.1 ถ้าน าปลาย A เข้ากับต้น B ปลาย B เข้ากับต้น C และปลาย C เข้ากับต้น A เป็นบ่วงรูป
สามเหล่ียมหรือแบบเดลตา ซึ่งจะได้สายออกมาเพียง 3 สาย จึงเรียกว่า ระบบ 3 เฟส 3 สาย

ความสัมพันธ์ของแรงดันไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้าของไฟฟ้า 3 เฟส9.1

เมือ่

จากรปูที ่9.1 จะไดค้วามสมัพนัธ ์ดงันี้



9.1.2 แบบวาย เป็นการต่อโดยน าปลายของขดลวดทั้ง 3 รวมกัน จากรูปที่ 9.2 ถ้าน าปลาย 
A, Bและ C มาต่อรวมกันจะเรียกจุดนี้ว่า นิวทรัล (Neutral point) จะก าหนดโดยตัวอักษร 
N ซึ่งจะไดส้ายออกมา 3 สายและนิวทรัลอีก 1 สาย รวมเป็น 4 สาย จึงเรียกว่า ระบบ 3 เฟส 
4 สาย (Three phase fourwire) แต่ถ้าไม่ต่อสายนิวทรัลไปยังระบบ จะเรียกว่า ระบบ 3 
เฟส 3 สาย จากรปูที ่9.2 จะไดค้วามสมัพนัธ ์ดงัน้ี

จากความสัมพันธ์ของแรงดันไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้าของการต่อแบบเดลตาและแบบวาย ดังนั้นถ้าน า
หม้อแปลงไฟฟ้า 1 เฟส จ านวน 3 ตัว มาต่อเข้ากับไฟฟ้า 3 เฟส (Bank of three single phase 
transformer)ก่อนที่จะน าหม้อแปลงไฟฟ้ามาต่อเข้าด้วยกันนั้นหม้อแปลงไฟฟ้าต้องมีขั้วที่เหมือนกันซึ่งได้
จากการหาขั้วของหม้อแปลงไฟฟ้า



การต่อแบบวาย-วาย (Y-Y)9.2

การต่อแบบวาย-วาย (Y-Y) เป็นการน าขดลวดทางด้าน
ปฐมภูมิมาต่อแบบวายและขดลวดทางด้านทุติยภูมิต่อ
แบบวายเช่นกัน จากรูปที่ 9.3 โดยทางด้านปฐมภูมิจะ
น าปลาย H2 ของหม้อแปลงไฟฟ้า T1, T2และ T3 มา
ต่อรวมกัน และทางด้านทุติยภูมิจะน าปลาย X2 ของ
หม้อแปลงไฟฟ้า T1, T2 และ T3 มาต่อรวมกัน
เช่นเดียวกัน

จากรูปที่ 9.3 น ามาเขียนวงจรใหม่ดังรูปที่ 9.4 เพื่อให้เห็น
ความสัมพันธ์ของแรงดันไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้าทั้งทางด้าน
ปฐมภูมิและทุติยภูมิของหม้อแปลงไฟฟ้าแบบแปลง
แรงดันไฟฟ้าลง ดังนี้



การต่อแบบเดลตา-เดลตา (-)9.3

การต่อแบบเดลตา-เดลตา (-)เป็นการน าขดลวดทางด้านปฐมภูมิมาต่อแบบเดลตา
และขดลวดทางด้านทุติยภูมิต่อแบบเดลตาเช่นเดียวกัน จากรูปที่ 9.5 โดยทางด้านปฐมภูมิ
จะน าปลาย H2 ของ T1 มาต่อเข้ากับต้น H1 ของ T2 ปลาย H2 ของ T2 มาต่อเข้ากับต้น 
H1 ของ T3 และปลาย H2 ของ T3 มาต่อเข้ากับต้น H1 ของ T1 ส่วนทางด้านทุติยภูมิจะ
น าปลาย X2 ของ T1 มาต่อเข้ากับต้น X1 ของ T2 ปลาย X2 ของT2 มาต่อเข้ากับต้น X1 
ของ T3 และปลาย X2 ของ T3 มาต่อเข้ากับต้น X1 ของ T1



จากรูปที่ 9.3 น ามาเขียนวงจรใหม่ดังรูปที่ 9.4 เพื่อให้
เห็นความสัมพันธ์ของแรงดันไฟฟ้าและ
กระแสไฟฟ้าทั้งทางด้านปฐมภูมิและทุติยภูมิของหม้อ
แปลงไฟฟ้าแบบแปลงแรงดันไฟฟ้าลง ดังนี้



การต่อแบบเดลตา-วาย (-Y) เป็นการน าขดลวดทางด้านปฐมภูมิมาต่อแบบเดลตาและขดลวด
ทางด้านทุติยภูมิต่อแบบวาย ดังรูปที่ 9.7 ซึ่งการต่อทั้งแบบเดลตาและแบบวายได้กล่าวมาแล้วในหัวข้อ 
9.2และในหัวข้อ 9.3

การต่อแบบเดลตา-วาย (-Y)9.4

จากรูปที่ 9.7 น ามาเขียนวงจรใหม่ดังรูปที่ 9.8 เพื่อให้เห็นความสัมพันธ์ของแรงดันไฟฟ้าและ
กระแสไฟฟ้าทั้งทางด้านปฐมภูมิและทุติยภูมิของหม้อแปลงไฟฟ้าแบบแปลงแรงดันไฟฟ้าลง ดังนี้



การต่อแบบวาย-เดลตา (Y-) เป็นการน าขดลวดทางด้านปฐมภูมิมาต่อแบบวายและ
ขดลวดทางด้านทุติยภูมิต่อแบบเดลตา ดังรูปที่ 9.9 และความสัมพันธ์ของแรงดันไฟฟ้าและ
กระแสไฟฟ้าทั้งทางด้านปฐมภูมิและทุติยภูมิของหม้อแปลงไฟฟ้าแบบแปลงแรงดันไฟฟ้าลง 
ดังรูปที่ 9.10

การต่อแบบวาย-เดลตา (Y-)9.5





การค านวณหาคา่ต่าง ๆ ในการต่อหม้อแปลง
ไฟฟ้า 1 เฟส เข้ากับไฟฟ้า 3 เฟสใน

9.6

ตัวอย่างที่ 9.1 หม้อแปลงไฟฟ้าระบบจ าหน่าย 1 เฟส จ านวน 3 ตัว แต่ละตัวมีอัตราส่วนเท่ากับ
100 น ามาต่อเข้ากับไฟฟ้า 3 เฟส เมื่อจ่ายโหลดมีแรงดันที่สายทางด้านปฐมภูมิ
22 kV และกระแสไฟฟ้าที่สายทางด้านปฐมภูมิ 6 A จงค านวณหา แรงดันไฟฟ้าที่
เฟส แรงดันไฟฟ้าที่สาย กระแสไฟฟ้าที่เฟส และกระแสไฟฟ้าที่สาย ทางด้านทุติยภูมิ
เมื่อหม้อแปลงไฟฟ้าทั้ง 3 ตัว ต่อกันลักษณะดังนี้
ก. แบบวาย-วาย      ข. แบบเดลตา-เดลตา
ค. แบบเดลตา-วาย  ง. แบบวาย-เดลตา
จ. พิสูจน์ kVA ในการจ่ายโหลดของหม้อแปลงไฟฟ้าในการต่อแบบเดลตา-วายและแบบวาย-เดลตา
มีค่าเท่ากัน

วิธีท า












